
杨爱国同志在《东台水利志》（1988-2010）篇目评审会议上的讲话

（2013年7月11日） 

参加我市《东台水利志》篇目评审会，十分高兴。这对我来说是一个很好的学习机会，向参加今天评审会的领导、老同志和编写人员学习。
    一．对我市《水利志》编纂工作的认识
2007年的时候，我曾经和我们市志编辑部的全体同志到过水务局，与参加《东台市志》水务篇编写的同志们讨论《东台市志》水务篇的纲目，并与储开拓老市长共同谋划水务篇的志稿，水务篇的初稿就被推荐参加全省优秀志稿研讨，受到省内专家高度赞扬。后来我们又有多次电话联系和面谈的机会，特别是局原办公室主任许其宽同志参加《东台市志》相关篇目的总纂，我们有了更多的接触机会，因此对水务局的修志工作比较了解，也是比较关注的。总的感觉，水务局的修志工作一起步就十分扎实、十分顺利，工作很有成效，大致有以下这样几个方面给我印象深刻：
首先，水务局的领导十分重视和关心、支持修志工作。只就这次评稿会来说，也已经充分体现了局领导的重视，***亲自参加会议，对前期工作给予肯定，对下一阶段工作作出具体部署。郑华美局长、吴宗勤书记亲自担任主编和总纂，局纪委武仲英书记亲自抓，多次与我们取得联系。尤其重要的是，局领导具有强烈的以志书质量为重、力求修出精品佳志的意识，在修志所需的经费、时间上给予切实保障，明确指示编辑人员，要牢牢把握志书质量第一的观念，这都充分体现了局领导对我们修志工作的信任、理解和支持，是我们修好志书的重要保证。 
第二，参加水务志编写的同志们的工作精神和态度，让我肃然起敬。参加水务志编写的有不少是老同志，他们都不是正式在编人员，但他们的工作态度十分认真、踏实、敬业，扎扎实实，勤勤恳恳。我与许其宽同志接触比较多，在我们市志编写过程中，我们每提出的一个意见，他都能耐心听取，虚心接受，老许是水务系统的老同志，阅历广，工作经验十分丰富，有勇于探索的精神，更有做好修志工作的事业心。我想，有局领导的坚强领导，有这样一支经验丰富的修志队伍，这样一个团结和谐的团队，一定会取得丰硕的修志成果。
志书是一部百科全书，一部志书要编出来，作为编纂人员、尤其是主编、总纂，不是一个平常人能担当的。他需要有胸怀，一种全局了然于胸的气度；他需要有肩膀，能够挑得起这样一副重担；还有我感受最深的是他需要有力气，这个力气是什么意思，以水务为例，就是他要把东台3221平方公里这样一个地域的水务工作这些年的历史，这么大的一个担子，要把握于手掌之间，必须把这个东西在手掌里就像有些人玩保健玉球那样，在手掌中转啊转啊转，要转得非常非常熟，就是把地情了解得非常非常透，才能把志书编好，这个是需要力气的，不是一般人能做的到的。我觉得水务局到今天是做到了，因为，水务局有一个好的主编、一个好的总纂和一个好的执行主编，所以我对此非常敬佩。
二．参加今天篇目评审会的感受
对志稿篇目及志稿进行评审，是我们修志工作的一个程序；在评审过程中，不说或少说好话、多说或说深说透不足之处，更是我们的一个传统。我们的目的不是为挑毛病而挑毛病，而是为下一步对志稿编写提供帮助。因此，篇目评审和志稿评审是修志工作中一个十分重要的环节。今天的篇目评审会，水务局准备得很充分。之前武书记就先把稿子送过来了，包括办公室提前将评审篇目送给其他评审人员，给了评审人员很充裕的时间。今天的会议提供了很好的环境，让评审专家才能很好地开展评审和交流，工作条件很好。评审会往往是这样，有一个预热的过程：一开始是对篇目或志稿提具体修改意见，慢慢进入到了一个深层次探讨的时段，比如说特色问题、资料问题、体例结构问题等等，都是二轮修志中具有普遍性的问题。但到这个时候，会议往往也就到了结束的时候，非常可惜。不过也没有关系，我们以后还会有更多的交流机会。

本次评审会，参会人员的构成广泛，在整个评审的过程中，专家们非常认真，提出了不少有针对性的意见。比如结构性的问题，大家提得就比较多，这个问题其实不仅是我们水务志的问题，在我们二轮志编修中应该说都是比较普遍的问题。还有关于历史文献资料问题，国务院《地方志工作条例》对地方志的定位是资料性文献。地方志的特点在于资料，而现在地方志的弱点之一，也正在于资料的不足，尤其是历史文献资料记述的不规范、不准确，有些资料往往是二手、三手资料的转抄，缺乏严谨的校核。所以，资料工作一定要做在前头。
三．篇目修改及今后志稿撰写的几个建议
第一，务必要严把政治观、政策关。地方志不是个人著述，是地方文献，这与个人著书不一样，这个定位一定要明确，一定要严把政治关、政策关。比如，在有的地方编修的地方志中，把有关国民党的内容放在民主党派编中记载，这肯定是不对的。还有的地方志书编写时涉及有很多处军事设施，这就涉及军事和保密问题，也是政治问题。水务志编写过程中，凡是这方面的问题一定要严格把关，绝对不能出差错。志书出版前，一定要请保密、档案等相关部门把关，并象今天这样，组织专家对志稿进行认真评审后才能正式出版。我们东台是全省二轮修志四家试点县市之一，市志稿必须经过“三审一验收”才能公开出版。
第二，务必要严把史料关、史实关。基本史料、史实一定要准确，篇目、框架、特色等等，都是可以争论、可以商榷的问题，但基本史料、史实出问题，就是硬伤，白纸黑字是不可辩解的。比如出版社专家讲到志稿中把一位入志人物是复旦大学还是华师大毕业的搞错了、人物的身份搞错了，这个虽然不是原则性问题，但绝对是一个硬伤，一定要消除。再比如，同一数据，一个是文字表述，一个是表格，同一年份记述得不一样，这个也是硬伤。同一个会议，重复记了两次，第一年开了，第二年又开了，类似这样的重复、矛盾、错讹、遗漏等硬伤，一定要处理好，务必消除硬伤。
第三，务必牢固树立打造精品佳志的质量意识。虽然谁都不敢说自己编修出来的就是一部精品佳志，但是首先必须要有这个意识，要向着这个目标去努力。古话说：“取法乎上，得乎其中”，如果我们自己都没有编修精品佳志的目标，满足于合格就行了，那就有可能合格不了。有了精品意识，才有可能创造精品，所以一定要强调质量意识。

第四，编写同志要根据评审会上专家们提出的意见，分门别类，逐一梳理。这里有思路的调整、篇目的完善、内容的补充、资料的核实、文字的修饰、图表的规范等许多方面，还有一些交叉重复的处理，都要认真分析对待。在下一步的修改过程中，结合我市水务工作的的实际情况，择善而从，认真扎实地予以修改完善。
 修一部志书要花费很多精力，十分辛苦，像我们市志，从2007年开始到现在，“精疲力竭”四个字是可以说的。那种殚精竭虑、身心俱疲的感觉，我的体会比较深，我完全可以体会到修志的辛苦。希望我们的修志人员，一方面要辛勤工作，另一方面也要注意劳逸结合，保重身体。

以上所说，都是我个人不成熟的想法，供大家参考，敬请各位领导、各位前辈、各位专家、各位先生批评指正。

衷心祝愿我们的《水利志》早日与读者见面，衷心祝愿各位修志同仁工作顺利，身体健康！谢谢！
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